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 Autorem seriálu je Josef Šrámek. Vystudoval 
historii na Filozofické fakultě Univerzity Palackého 
v Olomouci, na téže katedře historie nyní pokračuje ve 
studiu jako interní doktorand. Zabývá se středověký-
mi dějinami českých zemí, jeho hlavním badatelským 
tématem jsou dějiny řádu sv. Benedikta. Daný člá-
nek vychází z autorovy magisterské diplomové práce 
s názvem Pod berlou sv. Vojtěcha: Komparace dějin 
benediktinských klášterů v Břevnově, Rajhradě, Polici 
a Broumově v epoše středověku (Olomouc 2008).  

BŘEVNOVSKÉ OPATSTVÍ A JEHO PROBOŠTSTVÍ V BROUMOVĚ 
V PŘEDVEČER HUSITSKÝCH VÁLEK - poslední část

 Pro cestu z Břevnova, resp. Prahy  na venkov se nabízelo cest hned 
několik. Z tohoto ohledu již zmíněnou lákavost broumovského probošt-
ství jakožto azylu posilovala i obchodní stezka zvaná Kladská, Polská či 
Náchodská. Jak je možno z názvů vyvodit, vedla od Prahy k Sadské, Po-
děbradům, Libici, Chlumci nad Cidlinou, přes Hradec Králové a Jaroměř 
k zemské bráně u Náchoda a odtud ke Kladsku do Krakova a Vratislavi. 
Tato cesta zajišťovala pohodlnou cestu blízko k Broumovu a v případně 
ohrožení také rychlý tranzit za hranice země, přitom však nevedla až 
přímo k Broumovu, aby k němu nutně navedla i nepřátelská vojska s po-
třebnou obléhací technikou. 
 Spojnici středu Čech s Moravou – ať už Olomoucí či Brnem – zajišťo-
vala známá stezka Trstenická. Vedla od Prahy k Českému Brodu, Kouři-
mi a Chrudimi, Vysokému Mýtu a Litomyšli k Hrutovu, odtud k Poličce 
a odtud podél toku Svitavy k Brnu. Méně významné stezky spojovaly 
Čáslav (a Libici) se Žďárem nad Sázavou k Velkému Meziřící a Brnu (tzv. 
Libečská) a málo schůdná stezka od Čáslavi přes Habry k Německému 
Brodu do Jihlavy a ke Znojmu. Tyto cesty zase zajišťovaly od Brna mož-
nost útěku do Rakous. Nedomnívám se ale, že by v očích opata Mikuláše 
byla tato možnost o tolik lákavější už s ohledem na fakt, že v oblasti mezi 
Brnem a Znojmem působily na přelomu 14. a 15. století četné lapkovské 
družiny a i za husitských válek zde vidíme určitou kontinuitu (kupř. kun-
štátské Jevišovice). Navíc byla moravsko-rakouská hranice už odedávna 
snáze přístupná kořistným vpádům a podceňovat nesmíme ani otázku 
potřebného zázemí v Rakousku.   
 Volba opata Mikuláše zvolit si za své přechodné útočiště broumov-
ské proboštství tak byla nejspíše výsledkem uvědomělé úvahy, k čemuž 
ostatně nejistá doba sama nutila. Naznačuje to odeslání břevnovských 
cenností právě sem, stejně tak jako včasný odchod většiny bratří z expo-
novaného Břevnova. Za hlavní pozitiva Broumova lze označit relativní 
blízkost Praze i případnému slezskému exilu, ačkoliv těžko břevnovští 
řeholníci až do důsledku uvažovali o možnosti, že král Zikmund heretiky 
záhy neporazí. S ohledem na budoucnost nejbližší hrála patrně roli hos-
podářská soběstačnost proboštství i jeho odlehlost jako faktor bezpeč-
nostní. I kontakty s oběma proboštstvími v severovýchodních Čechách 
a jejich mateřským opatstvím byly z předchozích dob silnější než se 
vzdáleným proboštstvím rajhradským. Ačkoliv je ošidné vyvozovat něco 
z pozdějšího vývoje, můžeme snad s opatrností říci, že i vývoj po roce 
1420 výše řečenému odpovídá. Benediktinský Broumov byl ohrožen hu-
sitskými vojsky pouze jedinkrát – v odpovědi za slezské výpady v onom lé-
tě roku 1421. Zde naznačený význam 
Broumova v rámci břevnovského pan-
ství vystupňoval i fakt, že přes veškeré 
snahy zdejších opatů nebyl po roce 
1437 Břevnov navrácen k předhusitské-
mu stavu. Hlavním znemožňujícím fak-
torem se tu stala císařem Zikmundem 
posvěcená sekularizace (Břevnov dostal 
nazpět jen statky zcizené mu pražskou 
obcí; především vinice, zahrady a pol-
nosti) a z ní vyplývající katastrofální 
hospodářský stav břevnovské domény. 
Ke zlepšení poměrů nedošlo ani s ná-
stupem nového vladařského rodu, ra-
kouských Habsburků, v 16. století, kdy 
pod tlakem německé reformace byla pozice církve obecně obtížná nejen 
v Českém království. V časech nového štěpení víry tak kláštery znovu po-
cítily krom obtíží rázu hospodářského též nedostatek nové řeholní krve. 
Břevnov v tomto není ojedinělou výjimkou, zcela koresponduje s obec-
ným trendem: 150 let po vypuknutí husitských válek kláštery živořily 
na hranici mezi existencí a neexistencí. Ráznější aktivita je spojena až s 
nástupem energického opata Wolfganga Selendera na prahu 17. století, 
ani tehdy však nebyl Broumov odsunut tak říkajíc na druhou kolej. 

Svatý Benedikt z Nursie
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Rada města dne 22. 4. 2009 - č. 64
•Majetkové záležitosti
 RM schvaluje odepsání dlužných částek nájemného do 
výše 20 tis. Kč dle předlohy SMM v bodech 1a; 2; 3; 4;6; 7, 
se zapracováním změn, z důvodu jejich nevymahatelnosti.
 RM doporučuje ZM schválit odepsání dlužného nájem-
ného převyšujícího částku 20 tis.Kč dle předlohy SMM 
v bodech 1.b a 5, se zapracováním změny, z důvodu jejich 
nevymahatelnosti.
 RM schvaluje dodatky nájemních smluv Vodafone, 
N-SYS, komín TH a honebních společností dle předloh, 
vzhledem k přechodu na plátcovství DPH.
 RM schvaluje ukončení nájemní smlouvy k pronájmu ga-
ráže na st.p.č. 55 v k.ú. Rožmitál, panu Milanovi Zimmer-
mannovi, bytem Rožmitál č.p. 147, ke dni 31. 7. 2009.
 RM schvaluje firmu EFEKT Invest Náchod, s.r.o., Podě-
bradova 417 Náchod, jako technický dozor investora akce 
„Obnova parku Alejka v Broumově“.
 RM schvaluje mandátní smlouvu s firmou Ingeniring Kr-
konoše a.s. na provedení výběru činností: 
1. Manažer projektu „Zlepšení tepelně-izolačních vlastností 
budov“
2. Manažer projektu „ Rekonstrukce rozvodů tepla a kote-
len“
3. Zhotovitel akce „Atletický ovál u ZŠ Masarykova v Ko-
menského ulici“
 RM schvaluje zpracování inventarizace prvků stávajícího 
stavu pro potřeby orgánů památkové péče a zpracování 
výpočtu provozních nákladů Sportcentra jako součást 
projektové dokumentace Sportcentra pivovar Broumov a 
ukládá vedoucí finančního odboru zapracovat náklady do 
nejbližších rozpočtových změn.
 RM schvaluje pro projekt „Regenerace městské zeleně 
v Broumově“, financovaný z Operačního programu životní-
ho prostředí.
•Granty a příspěvky spolkům – rok 2009
 RM schvaluje přidělení grantů na rok 2009 dle návrhu 
Grantové komise v celkové výši 200.000 Kč.
 RM schvaluje příspěvky spolkům na rok 2009 dle návrhu 
Grantové komise v celkové výši 198.000 Kč
 RM doporučuje ZM schválit příspěvek ve výši 30.000 Kč 
Aeroklubu Broumov,  příspěvek ve výši 25.000 Kč Sdružení 
zdravotně postižených Broumov.
 RM doporučuje ZM schválit příspěvek divadelnímu sou-
boru Wokno prostřednictvím Agentury pro rozvoj Brou-
movska, o.s, a to ve výši příjmů ze vstupného za rok 2008, 
tj. 44.000 Kč s podmínkou nacvičení dalšího divadelního 
představení.
•Různé
 RM schvaluje rozšíření funkční příslušnosti komise pro 
projednávání přestupků o projednávání přestupků dle § 30 
odst. 1 písm. j) zákona č. 200/1990 Sb., o přestupcích, ve 
znění pozdějších předpisů.
 RM bere na vědomí zprávu z kontroly Oblastního in-
spektorátu práce pro Královéhradecký a Pardubický kraj, 
Hradec Králové, provedenou na Městské policii Broumov.
 RM doporučuje ZM na základě kontroly Oblastního in-
spektorátu práce schválit přijetí strážníka městské policie 
do pracovního poměru.
 RM schvaluje úpravu platových výměrů ředitelce CSSN 

Broumov a řediteli Technických služeb města Broumov, 
s účinností od 1. dubna 2009, dle předlohy.
 RM doporučuje správci poplatku schválit žádost paní 
Kláry Janečkové o umístění zahrádky na Malém náměstí, 
dle předlohy.
 RM schvaluje žádost Hotelu VEBA s.r.o. o povolení hu-
dební produkce dne 30. dubna 2009 do 24:00 hodin, dle 
předlohy.
 RM schvaluje žádost Gymnázia Broumov o povolení 
kulturně-hudební akce Gymplfest dne 7. května 2009 na 
Dětském hřišti od 15–24 hodin, zároveň bezplatnou výpůjč-
ku areálu Dětského hřiště, s podmínkou následného úklidu 
dne 8. května 2009.
 RM schvaluje žádost Agentury pro rozvoj  Broumovska 
o.s., o bezplatnou výpůjčku pódia a velkoplošného stanu 
dne 6. června 2009 na akci „Vinum et cetera“.

Rada města dne 6. 5. 2009 - č. 65
 RM doporučuje ZM schválit Dodatek č. 2 ke Zřizovací listi-
ně Centra sociálních služeb Naděje Broumov, dle předlohy. 
 RM schvaluje Veřejný závazek Centra sociálních služeb 
Naděje Broumov – Domova pro seniory a Pečovatelské 
služby, dle předloženého návrhu.
 RM bere na vědomí předložený Strategický plán CSSNB.
 RM bere na vědomí zpracování pasportizace veřejné ze-
leně – trávníků, technickými službami a zpracování cenové 
kalkulace na údržbu trávníků.
 RM schvaluje rozšíření stávající plakátovací plochy o jed-
no pole pro Klub českých turistů a umístění 2 prosklených 
vitrín u autobusové zastávky u MěÚ Broumov.
 RM bere na vědomí informaci o zajištění přezkoumání 
hospodaření města Broumova pro rok 2009.
 RM ruší výběrové řízení k zakázce „Vypracování projek-
tové dokumentace akce Cyklostezka z Broumova-Olivětína 
do Broumova“ vzhledem ke skutečnosti, že nabízená cena 
přesáhla horní hranici rozpočtu projektů financovatelných 
z Fondu mikroprojektů OP Přeshraniční spolupráce.
 RM ukládá odboru investic a rozvoje zajistit nové výběro-
vé řízení k uvedené zakázce ve smyslu usnesení RM č. 61 ze 
dne 11. března 2009.
 RM bere na vědomí tiskovou opravu usnesení č. 64 ze 
dne 22. dubna 2009 v bodě 02/64/09/A Smlouva o dílo 
– technický dozor na akci „ Obnova parku Alejka v Broumo-
vě“,    a to z důvodu chybně uvedeného názvu firmy:
Správný text: RM schvaluje firmu Vladimír Brandejs - 
EFEKT, Poděbradova 417, 547 01 Náchod, jako technický 
dozor investora akce „Obnova parku Alejka v Broumově“.
•Majetkové záležitosti
 RM souhlasí s uzavřením smlouvy k provedení stavby 
komplexního zateplení bytových domů v Br.I./ČSA č.p.369 
– 372 v majetku SBD Náchod, postavených na st.p.č.1514; 
1515; 1516 a 1517 - zast. plocha a nádvoří v k.ú. Broumov 
a majetku Města Broumova.
 RM schvaluje přidělení bytu pro R. D. Piotra Józefa 
Balewicze, Dělnické domy 78, na základě žádosti Římsko-
katolického farního úřadu, Děkanství Broumov, Kostelní 
náměstí 224.
•Příspěvky RM
 RM schvaluje příspěvek z prostředků RM ve výši 10.000 
Kč Hospici Anežky České v Červeném Kostelci.
 RM schvaluje příspěvek z prostředků RM ve výši 10.000,- 
Kč firmě FOIBOS, a.s., Praha 4, na uspořádání výstavy 
„Slavné vily Královéhradeckého kraje v Broumově“, a to na 
podzim roku 2009.
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 RM neschvaluje příspěvek z prostředků RM ve výši 10.000 
Kč jako podporu filmu „Pamětnice“ natáčeném v Náchodě 
a v Broumově v dubnu 2009.
•Různé
 RM schvaluje převod částky 100.000 Kč z rezervního fon-
du školy do běžného rozpočtu na nákup nového serveru pro 
učebny PC.
 RM ukládá právníkovi města připravit návrh změny jed-
nacího řádu Zastupitelstva města dle předlohy. 
 RM ukládá právníkovi města připravit změnu Směrnice 
RM č. 2/2007 o zadávání zakázek, dle předlohy.
 RM schvaluje prominutí pronájmu sálu Střelnice třídě 3.A 
broumovského Gymnázia na maturitní ples dne 5. prosince 
2009 s tím, že studenti dohodnou s Technickými službami 
města Broumov úklid některého z veřejných prostranství.
 RM bere na vědomí informaci ředitele Tepelného hospo-
dářství s.r.o. k výši cen za teplo a TUV za rok 2008.

Rada Místní akční skupiny Broumovsko +
 vyhlašuje výběrové řízení  na místo pracovníka (pracovni-
ce) úseku administrativy, ekonomiky a finančního řízení.

Pracovní náplň: 
administrativní a účetní práce,  finančně-manažerské 

řízení, administrace projektů EU.             
Požadavky:

minimálně střední vzdělání s maturitní zkouškou 
a zároveň  s praxí v oboru účetnictví

vzdělání ekonomického směru výhodou 
bezúhonnost

znalost práce na PC –  Word, Excel, elektronická pošta, 
Internet

samostatnost, komunikativnost, organizační schopnosti, 
flexibilita

řidičské oprávnění skupiny B vítáno
znalost regionu výhodou

zkušenosti z oblasti administrace  projektů EU vítány  
znalost cizího jazyka vítána.

Obsah přihlášky:
jméno a  příjmení  uchazeče

datum a místo narození uchazeče
státní příslušnost uchazeče

místo trvalého pobytu uchazeče
číslo občanského průkazu nebo číslo dokladu o povolení 

pobytu
jde-li o cizího státního občana

datum a podpis uchazeče.
K přihlášce se připojí tyto doklady:

strukturovaný životopis, ve kterém uchazeč uvede údaje 
o dosavadních zaměstnáních  a o odborných znalostech
výpis z evidence Rejstříku trestů  ne starší než 3 měsíce
ověřená kopie dokladu o nejvyšším dosaženém vzdělání.

         
 Předpokládaný nástup : 1. 8. 2009.

                    
Lhůta pro podání přihlášky:   12. 6. 2009.

Přihlášky zasílejte na adresu: 
Městský úřad Broumov, Pavlína Machková, 

manažerka MAS, třída Masarykova 239, 550 14, 
telefon : 604 228 006,

e-mail: machkova@broumov-mesto.cz.
Obálku označte  „ Výběrové řízení –  MAS Broumovsko+“. 

Rozdělení  grantů města a příspěvků 
spolkům za rok 2009

 Rada města dne 22. dubna 2009 rozhodla o rozdělení 
příspěvků spolkům a na návrh grantové komise i o rozdělení 
grantů města.
 Ve schváleném rozpočtu města je vyčleněna částka 400 000 
Kč na granty a spolky a dalších 150 000 Kč na příspěvky RM. 
O příspěvek na činnost žádalo 32 spolků s požadovanou 
částkou 604 950 Kč. Grantů bylo podáno 38 s požadovaným 
příspěvkem 402 836 Kč.
 Celkem 26 spolkům Rada města přispěla celkovou částkou 
198 000 Kč,  uspělo i  32 grantů s příspěvkem 200 000 Kč.
 RM také doporučila Zastupitelstvu města  přidělit z roz-
počtu města  dalších 30 000 Kč na podporu Aeroklubu 
Broumov a 25 000 Kč Sdružení zdravotně postižených 
Broumov. 
 Úspěšné žadatele o grant prosím o podepsání grantové 
smlouvy na MěÚ Broumov. Telefonická domluva den před 
podepsáním smlouvy na tel.: 491 504 216, 491 504 229.
 Příspěvky spolkům jsou převáděny na účty spolků, příspě-
vek v hotovosti je možno si vyzvednout po předchozí doho-
dě s pokladní MěÚ.

Petr Uzel, místostarosta města

Broumovská matrika informuje 
o možnostech uzavírání manželství

 Podle zákona o rodině lze uzavřít manželství na kterémko-
li vhodném místě. Dle § 12 zákona o matrikách může ma-
triční úřad povolit na základě žádosti snoubenců uzavření 
manželství na kterémkoli místě ve svém správním obvodu 
nebo mimo dobu stanovenou radou obce. Usnesením Rady 
města Broumova se jako oddací dny stanoví první a třetí 
sobota v měsíci a místem pro svatební obřady jsou určeny 
obřadní síň a zahradní pavilon ve Schrollově parku. Připa-
dá-li oddací den na státem uznaný svátek, v tento den se 
neoddává. 
 Od 1. června nabízí matrika nová místa k uzavření man-
želství - klášterní slavnostní nádvoří, klášterní knihovnu, 
kreslírnu a klášterní jídelnu. Tyto nové prostory určitě při-
spějí k rozšíření slavnostních míst pro vstup do manželství.
Správní poplatky : 
- uzavření manželství první a třetí sobotu v měsíci na mís-
tech určených Radou města Broumova jsou bez poplatku. 
- uzavření manželství mimo tuto dobu je správní poplatek 
1000 Kč.
- uzavření manželství mezi snoubenci, kteří 1.  nemají trvalý 
pobyt na území ČR je správní poplatek 3000 Kč 2. pouze 
jeden z nich má trvalý pobyt na území ČR je správní popla-
tek 2000 Kč
- uzavření manželství v prostorách Broumovského klášte-
ra je 1200 Kč ; tento poplatek snoubenci  budou hradit v 
klášteře u p. Přemysla Sochora, který snoubence novými 
prostory na požádání provede.
 Doporučuji snoubencům, aby si termín a místo uzavření 
manželství v dostatečném předstihu domluvili na matrice 
osobně nebo na č. tel. 491504228, 491504223.

N. Burdychová - matrikářka

Připomenutí 
Technické služby města Broumova připomínají školám 
a sportovcům, že objednávky na obsazení termínů ve 
Sportovní hale na příští školní rok 2009/2010 je nutné 

podat do konce měsíce června.
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KRONIKA
 Slavnostní posezení s dubnovými jubilanty se uskuteč-
nilo 22. dubna na tradičním místě společenské místnosti 
Domova důchodců. Jubilantům pp. Janě Vlčkové,  Jiřímu 
Therovi, Vlastě Vajsarové, Květoslavě Macháčkové, Olze 
Herákové, Marii Juhanové, Vladyslawě Šilpertové, Jiřímu a 
Evě Horákovým, Jaroslavu Špulákovi, Milanu Nývltovi, Otto 
Meierovi, Jiřině Svobodové, Ireně Balcarové a Janě Krtičkové 
své umění předvedly děti z MŠ v Příčné a mladé baletky a 
hudebnice ze ZUŠ. Věříme, že se odpolední posezení na-
šim jubilantům líbilo a do dalších let jim přejeme pevné 
zdraví a pohodu.

Rozloučili jsme se s:
Marií Šímovou  Jindřichem Koriťákem
Márií Suchou  Josefem Harbichem
Juliusem Pustayem Miroslavou Malichovou
                                                    Za SPOZ N. Burdychová

Broumovská kytara 2009 – OMLUVA
 Velice se omlouváme všem obyvatelům Broumova za pří-
padný hluk způsobený zvukovou aparaturou, instalovanou 
na Dětském hřišti v rámci festivalu „Broumovská kytara 
2009“, konaného 20. června 2009. Budeme se snažit tento 
hluk omezit na nejnižší možnou míru.
 Zvláště se pak omlouváme panu Arnoštu Obstovi a přeje-
me hezké sny.
 Děkujeme za pochopení a toleranci.                        ZÁKUS

Poděkování
 Srdečně děkuji za milé přání k mým už 93. narozeninám.  
Potěšilo mne, že na nás přestárlé stále vzpomínáte.

Anna Slezáková
 Technické služby města Broumova touto cestou děkují 
rodině Židkové z Hejtmánkovic za věnování 2 ks venkovních 
Dracen, které jsou nyní umístěny před budovou Městského 
úřadu.                                                                  Ing. Vlček Josef

BROUMOVŠTÍ PŘI KRÁLOVSKÉ 
KORUNOVACI
 V září roku 1836 se v Praze konala slavnostní korunovace 
císaře Ferdinanda I. „Dobrotivého“ za českého krále (na 
český trůn dosedl jako Ferdinand V. a jednalo se o posled-
ního korunovaného českého krále). Ku této příležitosti se 
do hlavního města království sjeli i zástupci selského stavu z 
jednotlivých panství všech krajů, aby vzdali novému panov-
níkovi náležitý hold. V průvodu Královéhradeckého kraje 

tedy nemohli chybět ani delegáti broumovského klášterního 
panství.
 Tato událost byla obecně poměrně hojně ikonograficky 
podchycena – byly při ní pořízeny kresby a na jejich základě 
následně i početné série litografií a ocelorytin. Byl to konec-
konců nástup moderní doby, kdy vzmáhající se střední vrstvy 
vytvářely po takovémto druhu upomínek masovou poptáv-
ku, kterou pak také s pomocí nových technologií bylo mož-
no za přijatelnou cenu uspokojit.
 Stranou nezůstali ani v Broumově. V Muzeu Broumovska 
se nám dochovaly dva papírové pásy o rozměrech 200 x 
23,5 cm, na nichž neznámý místní tvůrce v půvabně neumělé 
akvarelové kresbě průvod Hradeckého kraje zachytil. Kromě 
autora neznáme bohužel ani objednavatele, ani přesný účel, 
ke kterému mělo dílo poměrně kuriózního rozměru poslou-
žit. Nevíme rovněž, do jaké míry lze vyobrazení brát za věrný 
odraz skutečnosti. Rozhodně vzniklo na místní objednávku, 
pro místní potřebu a tím mohlo být i poněkud ovlivněno. 
Pokud bychom měli autorovi uvěřit - a podle jistých názna-
ků není v zásadě důvod k opaku - tak zástupci Broumovska 
hráli v celokrajském průvodu prim. 
 Malovaný výjev je opatřen i popiskami, ze kterých vy-
plývá, že v čele průvodu jeli „broumovští jezdci“ (viz první 
vyobrazení na obálce tohoto časopisu). Jeden z nich třímá 
praporec s německým nápisem Královéhradecký kraj, a to 
byla jistě významná pocta. Za nimi kráčelo „19 rychtářů 
Královéhradeckého kraje“. V rychlosti, ve které píši tento 
článek, se mi bohužel nepodařilo zjistit, kteří konkrétně by 
to mohli být, podle jakého klíče byli vybráni. V průvodu byli 
upřednostněni zástupci selského stavu a minimálně jeden 
z oněch devatenácti rychtářů tedy jistě musel zastupovat 
Broumovsko. Byl z broumovského klášterního dominia vy-
brán rychtář z vesnice, která nejvydatněji přispívala do vrch-
nostenské, a tedy i císařské státní pokladny, či nějakým jiným 
způsobem, například ctihodným věkem zasloužilý?
 Za rychtáři jely ozdobené žebřiňáky se svatebčany. Jedna-
lo se, jak udává popiska, o „broumovský svatební průvod 
v místním kroji“. Jak vidno, Broumovští tedy průvodu vskut-
ku vévodili. Zde už to však mohlo být dáno dvěma skuteč-
nostmi. Pokud jsem dobře pochopil, jednotlivé kraje byly 
v průvodu řazeny dle abecedního pořádku a stejné členění 
pak mohlo panovat i v jejich rámci. Každý region se rovněž 
snažil představit nějakým originálním způsobem, ale zdá 
se, že u většiny převládla prezentace svatební a dožínková. 
Dost možná, že svatebčané měli jet v čele a byli za ně vybráni 
právě Broumovští. Hned za prvním svatebním vozem, jenž 
dle popisu veze broumovské svatebčany nesporně (viz druhé 
vyobrazení na obálce), přestává však být popiska konkrétní. 
Na prvním pruhu se už pouze uvádí, za jakým účelem byl 
průvod vypraven a že tehdy v Praze právě „zuřila cholera, 
břišní úplavice, nebo průjem“. A jen po malé mezeře text po-
kračuje: „… pod vrchním velením vrchního úředníka (kláš-
terní kanceláře - pozn. aut.) rytíře Slawkowského“. Stejnou 
lidovou naivitou, jakou je charakterizována autorova kres-
ba, je dáno i toto „pikantní“ spojení. Můžeme si představit, 
jako bychom dnes vypravili k prezidentské volbě oficiální 
broumovskou delegaci a já to následně slavnostně zakreslil a 
popsal slovy, že v Praze tou dobou řádila prasečí chřipka … 
pod velením paní starostky Růčkové. To bych rychle skončil.
A tak také končím, pokračování si nechám snad napříště. 
Jistě jste již pochopili, že toto mé psaní nějak souvisí s brou-
movským krojem a že vás chci přilákat k návštěvě výstavy 
v Muzeu Broumovska, která je jeho historii věnována. K vi-
dění je zde i mnou popisované vyobrazení.          Karel Franze
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Křinické sídliště s novou prodejnou
 3. dubna jsem se zúčastnil otevření nově rekonstruované 
prodejny potravin KONZUM na Křinickém sídlišti. Byl jsem 
skutečně mile překvapen, a to nejen zdařilou rekonstrukcí, 
ale i rozšířením sortimentu. Prodejna, která zde sloužila a 
prodělávala určitá technická i personální martiria, září nyní 
moderním vybavením,zajímavým sortimentem, čistotou a 
rovněž milým personálem. Vše má své místo, nic se neválí 
po zemi, jak někde vídáme. V prodejně poslouží zákazníkovi 
i kopírovací přístroj, což mne mile překvapilo. Lze si po-
chutnat i na zmrzlině, a to hned v několika druzích. I když se 
nevěnuji příliš nákupům, dovolím si tvrdit, že tato prodejna 
svým vybavením prozatím v Broumově nemá konkurenci.

 Chtěl bych veřejně poděkovat majitelům a vedení ob-
chodního řetězce KONZUM za to, že pozvedli tuto pro-
dejnu na špičkovou úroveň, a tím vytvořili pro občany 
Broumova příjemné a kvalitní nakupování. Zároveň přeji, 
aby prodejna dobře sloužila broumovské veřejnosti, aby 
byla prosperující a přinášela spokojenost, jak občanům, 
tak milému personálu.

Petr Uzel, místostarosta     

Zveme Vás na „Putování Broumovskem“
 Letošní nádherné jaro už mnohé z vás nalákalo k jarním 
vycházkám. Na začátku jara mnozí odložili lyže a vydali se 
do přírody po svých. Broumovský výběžek je k toulkám pří-
rodou jako stvořený: lesní cesty a cestičky, stezky mezi ska-
lami i divoká příroda ve skalních stržích. Na Broumovsko 
míří stále více turistů - pěších i cyklo, a to nejen z našeho 
okolí.

broumovský 
    zpravodaj zajímavosti

zajímavosti  Velké oblibě se v posledních letech těší cykloturistika. 
Tomu se také přizpůsobil Klub českých turistů Broumov. Už 
v loňském roce název tradiční akce „Pochod Broumovskem“ 
změnil na „Putování Broumovskem“. Ke čtyřem pěším tra-
sám totiž přibyly dvě cyklotrasy. Protože ohlas účastníků 
byl kladný, letos zůstanou cyklotrasy v nabídce „Putování“ 
zachovány. 
 Turistických pochodů na Boumovsku se nekoná mnoho, 
zkuste proto přijmout pozvání na jeden z nich. „Putování 
Broumovskem“ má letos 15. ročník a bude se konat v sobotu 
13. června. Start bude od 7 do 9 hodin v Sokolovně v Broumově 
(naproti poliklinice). 
 Pro pěší budou připraveny čtyři trasy - 15, 20, 30 a 50 km. 
Nejkratší trasa vede po pohodlné cestě pod Broumovskými 
stěnami, takže ji může pohodlně projít i rodina s dětmi nebo 
s kočárkem. Vede kolem restaurace v Americe, kde se mů-
žete občerstvit a odpočinout si. Když si zvolíte delší trasy, 
povedou vás Broumovskými stěnami. I tady budete mít mož-
nost občerstvit se v restauracích, na Hvězdě nebo v Americe. 
Nikdo se nemusí bát, že zabloudí. Trasy povedou po zna-
čených turistických cestách, navíc každý účastník bude na 
cestu vybaven krásnou barevnou mapkou. 
     Pod Broumovskými stěnami vedou i obě cyklotrasy - 55 
a 30 km. Z této cesty jsou místy nádherné výhledy na Javoří 
hory. Pokud bude pěkné počasí, kouzelné výhledy do Brou-
movské kotliny zažijí i ti, kteří budou na kole pokračovat v 
pětapadesátikilometrové trase po úbočí Javořích hor. I oni  
budou mít možnost odpočinku v restauracích - v Božanově 
nebo na Janovičkách.
 Doufáme, že účastníky pochodu potěší letošní novinka 
- cíl „Putování“ bude v pivovaře v Olivětíně. Tady si budou 
moci turisté po své namáhavé cestě vydechnout a posilnit se. 
Pro mimobroumovské účastníky je vlaková zastávka nedale-
ko od pivovaru.
 Nezapomeňte tedy! 13. června udělejte něco pro své zdra-
ví a pojďte nebo pojeďte s námi obdivovat kouzelná místa 
v okolí Broumova. Budeme se těšit na vaši účast.

Členové KČT Broumov
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broumovský 
    zpravodaj na cestách

na cestách

Mexiko očima Milana Kulhánka
Karibské moře- ostrov Cozumel
Jak se tam dostat?

 

Na největší mexický ostrov Cozumel se dá dostat trajektem 
z Puerta Morelos nebo z Playa de Carmen. My volili druhou 
možnost. Z Playa de Carmen jezdí trajekty dva. První ve 
svých letácích uvádí, že je superrychlý, druhý pouze rychlý. 
Ve skutečnosti oba vyplouvají vždy ve stejný čas - každou 
celou hodinu - a oba 
v přístavu San Miguel 
de Cozumel, jediném 
městě na ostrově, 
přistávají za 45 minut. 
Cozumel, kterému 
Mayové říkali Cuzamil 
- město vlaštovek - je 
dlouhý 50 kilometrů a 
široký kilometrů 14.
Kult bohyně plodnosti
 Stopy mayské civilizace jsou na ostrově na několika mís-
tech. Jsou ukryty v husté džungli, problémem je, jak se k nim 
dostat. My jsme zvolili cestu na vypůjčeném skútru. Cena 
byla poměrně vysoká, ale investice se vyplatila. Najezdili 
jsme kolem 150 kilometrů, projeli ostrov napříč a objeli 
celé  východní pobřeží, kde jsou velmi krásné pláže. Mayská 
města na ostrově nejsou tak navštěvovaná turisty jako třeba 
Chitzen Itzá či Tulum, jsou mnohem menší, ale rozhodně za-
jímavá. Cesta mezi jednotlivými stavbami je často vysekaná 
v husté džungli jen mačetami, tak překračování leguánů je 
zcela běžné. Nejvýznamnější mayskou lokalitou je San Ger-
vasio. Hlavní svatyně byla zasvěcena kultu bohyně Ixchel. 
Ixchel byla bohyní lodnosti, těhotenství a porodu. Mayské 
ženy z pevniny, které nemohly mít děti, tuto svatyni velmi 
často navštěvovali.
Nádherné pláže
 Krásu pláží na východní straně ostrova nelze slovy popsat. 
Koupat se v nich dá ale velmi omezeně. Jednak tu jsou čas-
to velmi velké vlny, jednak nebezpečné spodní proudy. Jiná 
situace je na opačné straně ostrova. Tam jsou vyhlášené 
laguny pro milovníky šnorchlování a potápění. U ostrova 
začíná jeden z největších korálových útesů světa- Velká me-
zoamerická útesová bariéra - který se táhne podél pobřeží 

S pevninou zajišťují spojení konkurenční společnosti, plavba 
trvá necelou hodinu.

Svatyně mayské bohyně plodnosti, kterou hojně navštěvovaly 
ženy z pevniny.

Chitzen Itzá či Tulum, jsou mnohem menší, ale rozhodně za-
jímavá. Cesta mezi jednotlivými stavbami je často vysekaná 
v husté džungli jen mačetami, tak překračování leguánů je 
zcela běžné. Nejvýznamnější 
mayskou lokalitou je San 
Gervasio. Hlavní svatyně 
byla zasvěcena kultu bohyně 
Ixchel. Ixchel byla bohyní lod-
nosti, těhotenství a porodu. 
Mayské ženy z pevniny, které 
nemohly mít děti, tuto svaty-
ni velmi často navštěvovaly.
Nádherné pláže
 Krásu pláží na východní straně ostrova nelze slovy popsat. 
Koupat se v nich dá ale velmi omezeně. Jednak tu jsou často 
velké vlny, jednak nebezpečné spodní proudy. Jiná situace je 
na opačné straně ostrova. Tam jsou vyhlášené laguny pro 
milovníky šnorchlování a potápění. U ostrova začíná jeden 
z největších korálových útesů světa- Velká mezoamerická 
útesová bariéra - který se táhne podél pobřeží až do soused-
ní Belize a pokračuje až k břehům Guatemaly a Hondurasu. 
Cozumel je vyhlášen za jednu z nejlepších potápěčských 
lokalit světa. Pláže jsou dnes většinou bez palmového do-
provodu, ostrov byl totiž před dvěma lety velmi poničen 
hurikánem Vilma.

Cortésova základna
 Krásy ostrova určitě ocenil i španělský dobyvatel Hernan-
do Cortés. Španělé zavítali na ostrov roku 1518 a sloužila 
se zde první katolická mše v Mexiku. Cortés byl údajně vel-
mi vlídně přijal místními obyvateli. Ostrov mu sloužil jako 
místo, kde plánoval dobytí celého Mexika. Jak se za vlídnost 
Cortés odměnil, je určitě všem známo.
Tip systém
 Ostrov jsme po úzkých silnicích projeli bez problému.Více 
než hejno supů za městem a leguáni přes silnici nás překvapil 
systém semaforů v Mexiku. Jsou až za křižovatkou a na proti-
lehlé straně. Řešili jsme také, co se skútrem, když si půjdeme 
koupit jídlo do obchodu. Starosti o bezpečnost vypůjčeného 
stroje za nás vyřešil „tip systém“, který je v celé zemi. Tip- dej 
spropitné. Za jakoukoliv službu, včetně balení zboží v super-
marketu do igelitových tašek, se očekává tip. Na parkovišti 
k nám přiběhl mexický děda, strčil nám pod nos kelímek 
s nápisem „tip“ a za dvě pesa hodinku hlídal. Spokojenost 
byla na obou stranách, dokonce jsme měli skútr přikrytý 
bednou od banánů, aby nás sedadlo nepálilo.

Milan Kulhánek

Východní pobřeží je bez palem na pobřeží, většina se stala 
obětí hurikánu v roce 2005.

Vnitrozemí ostrova je pokrytou tropickým pralesem.
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Tip systém
 Ostrov jsme po úzkých silnicích projeli bez problému.Více 
než hejno supů za městem a leguáni přes silnici nás překva-
pil systém semaforů v Mexiku. Jsou až za křižovatkou a na 
protilehlé straně. Řešili jsme také, co se skútrem, když si 
půjdeme koupit jídlo do obchodu. Starosti o bezpečnost 
vypůjčeného stroje za nás vyřešil „tip systém“, který je v celé 
zemi. Tip- dej spropitné. Za jakoukoliv službu, včetně balení 
zboží v supermarketu do igelitových tašek, se očekává tip. 
Na parkovišti k nám přiběhl mexický děda, strčil nám pod 
nos kelímek s nápisem „tip“ a za dvě pesa hodinku hlídal. 
Spokojenost byla na obou stranách, dokonce jsme měli skú-
tr přikrytý bednou od banánů, aby nás sedadlo nepálilo.

Milan Kulhánek

Leguáni jsou přítomni všude, zpočátku se leknete, pak 
si zvyknete na jejich přítomnost i ve vaší bezprostřední 
blízkosti.

Ze života 
Požární stanice Broumov
Přehled zásahů, ke kterým v době od 
16. 4. 09. do 15. 5. 2009 vyjížděla jed-
notka HZS Královéhradeckého kraje 
- Požární stanice Broumov

•16. 4. Teplice n.Metují – likvidace rozsáhlého požáru v těž-
ko přístupném terénu Teplických skal. Na likvidaci se podí-
lely jednotky PS Broumov, PS V. Poříčí, jednotky JSDH Tepli-
ce n.Metují, Adršpach, Police n. Met., Meziměstí, Broumov, 
Česká Metuje, Žďár n. Met. Byl vyhlášen II. stupeň požární-
ho poplachu a na hašení byl povolán vrtulník.
•17. 4. Hejtmánkovice – požár suché trávy v blízkosti řado-
vých garáží. Vyjely jednotky PS Broumov, JSDH Broumov, 
JSDHP Veba 01 Olivětín. Škoda nevznikla.
•21. 4. Křinice – požár lesa, vzniklý od pálení klestí v kata-
stru obce Křinice. Zúčasněné jednotky PS Broumov, PS V. 
Poříčí, JSDHP Veba 01 Olivětín a Veba 02 Velká Ves, dále 
JSDH Křinice, Meziměstí, Police n. Met, Bukovice. Přibližná 
plocha požáru byla 100x200m. Voda byla dovážena ze dvou 
čerpacích stanovišť.
•24. 4. Meziměstí - pomoc Zdravotní záchranné službě s 
transportem pacienta do vozidla ZZS Broumov.
•24. 4. Broumov, Mírové náměstí – otevření zabouchnuté-
ho bytu, kde hrozilo nebezpečí z prodlení.
•24. 4. Broumov, Olivětín, ul. Soukenická – vylovení mrtvé-
ho zvířete z řeky Stěnavy.
•25. 4. Broumov, Nádražní ul. – požár restaurace u nádra-
ží. Zasahovaly jednotky PS Broumov,  JSDH Broumov,JSD-
HP Veba 01 Olivětín. Spolupráce s ZZS a Policií ČR.
•26. 4. Adršpach – požár lesní hrabanky v nepřístupném 
terénu masivu Adršpašských skal. Pro složitost zásahu byl k 
hašení povolán vrtulník. Zúčesněné jednotky PS Broumov, 
dále JSDH Adršpach, Teplice n. Met, Police n.Metují. Ve 
večerních hodinách bylo hašení přerušeno a následující den 
dohašovala jednotka Adršpach. 

•27. 4. Vernéřovice – nalomená větev ohrožovala rodinný 
dům. Na místě bylo zjištěno, že nelze ustavit výškovou po-
žární techniku. Byl zprostředkován kontakt na TS Broumov 
s menší plošinou.
•27. 4. Božanov - pomoc Zdravotní záchranné službě s 
transportem pacienta do vozidla ZZS Broumov.
•28. 4. Hynčice – požár lesa poblíž rybníku Červeňák. Ha-
sily jednotky PS Broumov a JSDH Broumov, Meziměstí,Jetři-
chov,Teplice n. Met. a JSDHP Veba 01 Olivětín. Hašení na 
místě požáru komplikoval silný vítr. 
•29. 4. Broumov,Nad Úvozem - likvidace havárie na přívo-
du vody do domu s následným odčerpáním vody.
•29. 4. Hynčice – PS Broumov a JSDH Meziměstí provádělo 
dohašení požáru z předchozího dne.
•30. 4. Broumov, ul. Pod Strání – likvidaci požáru suché 
trávy na louce provedly jednotky PS Broumov,  JSDH Brou-
mov a JSDHP Veba 01 Olivětín.
•1. 5. Teplice n. Met. – odstranění spadlého stromu ze sil-
nice u hotelu Orlík.
•1. 5. Hynčice - JSDH Broumov a JSDH Meziměstí provádě-
lo dohašení lokálního ložiska požáru ze dne 28. 4.
•2. 5. Broumov, ul.Branka - pomoc Zdravotní záchranné 
službě s transportem pacienta do vozidla ZZS Broumov.
•5. 5. Police n. Met., ul.Dvořákova – likvidace havárie na 
přívodu vody do domu.
•7. 5. Bohdašín – výjezd PS Broumov na hlášený požár. Na 
místě zjištěno nenahlášené pálení klestí. 
•7. 5. Broumov,Mírové náměstí – na žádost Policie ČR ote-
vření bytu.
•10. 5. Broumov,ul.Střelnická – pomoc Zdravotní záchran-
né službě při transportu  zraněného muže, který po pádu 
uvízl ve strmém svahu.
•10. 5. Broumov, Přádlácká ul. – na žádost Policie ČR vyta-
žení předmětu z řeky Stěnavy.
•12. 5. Jetřichov – dopravní nehoda motocyklu a automobi-
lu. Jedna osoba byla zraněna. Spolupráce s ZZS a Policií ČR.
•12. 5. Martínkovice – jednotka vyjela k havárii traktoru v 
lese u kapličky. Jedna osoba těžce zranena. Spolupráce s 
ZZS a Policií ČR. 
•13. 5. Broumov, Třída Masarykova – dopravní nehoda 
osobního automobilu. Dvě osoby zraněny. Spolupráce s 
Policií ČR a ZZS. 
•14. 5. Police nad Metují, Fučíkova – otrevření zabouchnu-
tého bytu na žádost Policie ČR.

npor. Bc. Plachta Lukáš, velitel PS Broumov  
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Osobnosti v názvech broumovských ulic
 Žáci 8. ročníku v hodinách dějepisu, výchovy k občanství, českého jazyka, výtvarné výchovy, volitelného předmětu 
společensko vědní seminář a mediální výchova si dali za cíl vytvořit seznam broumovských ulic pojmenovaných po 
významných osobnostech, vyhledat o nich informace a veřejně je prezentovat. Jako další Vám předkládáme ulici Ne-
zvalovu.

Vítězslav Nezval
 (26. května 1900, Biskoupky – 6. dubna 1958, Praha)

byl český básník, spisovatel a překladatel, spoluzakladatel poetismu, vůdčí osobnost českého sur-
realismu, národní umělec (1953), vyznamenaný zlatou medailí 
Světové rady míru.
Narodil se v rodině venkovského učitele v Biskoupkách na Mo-
ravě (u Moravského Krumlova), od roku 1903 bydlel v Šemíko-
vicích, na které ve svém díle často vzpomínal (Z mého života, 
1959).
Od roku 1911 studoval gymnázium v Třebíči, které dokončil 
roku 1919. Za první světové války byl odveden, ale po dvou měsí-

cích byl z armády propuštěn. Jeden semestr studoval právnickou fakultu v Brně, pak 
přestoupil na filosofickou fakultu v Praze (studia nedokončil). Brno si však oblíbil 
a toto město ho velmi ovlivnilo.
Roku 1922 vstoupil do Devětsilu (spolu s Karlem Teigem). Postupně se stal politic-
kým iniciátorem českého avantgardního hnutí. Roku 1924 vstoupil do KSČ.
Pracoval v redakci Masarykova slovníku naučného (tajemník), poté se věnoval pou-
ze spisovatelství. Nějakou dobu působil jako dramaturg Osvobozeného divadla.
Publikoval v Rudém právu, Tvorbě, Odeonu, Nové scéně, Lidových novinách atd.
V rámci Devětsilu se podílel na založení poetismu.

broumovský 
    zpravodaj školství

školství školství

Gymnáziu Broumov
Recitační úspěch studentky gymnázia
  Zuzana Rainová z kvarty postoupila do celostátního kola 
soutěže dětských recitátorů, které se uskuteční 12.-14.6. v 
Trutnově . Děkujeme za vzornou reprezentaci školy. 

Gymnazistům to píše!
 Projektu MF Dnes  Studenti čtou a píší noviny se zúčast-
nilo celkem 835 tříd ze 418 středních škol ČR, redakce MF 
DNES hodnotila celkem 12 779 prací. Každý den vyšly tři 
práce celostátně a po jedné v každém krajském vydání. 
Studenti 2.A a sexty, kteří se projektu zúčastnili, obstáli 
výtečně. Celostátně byly otištěny tři texty - Klára Mlýnková, 
David Hauschke a Lucie Beranová, v regionálním vydání vy-
šly další čtyři texty - Marek Lichter, Mirka Soldánová, David 
Hauschke a Stanislav Kujal.                                                 mk

Gastronomické okénko hronovské hotelové školy
Voňavé jahody v kuchyni 
 V tomto měsíci dozrají na zahrádkách i lukách jedny 
z nejlákavějších plodů – jahody. Jahody jsou nejen velice 
chutné, ale i zdravé, vždyť je znali již staří Římané. Svým 
složením mají blahodárný vliv na lidský organismus, jsou 
součástí mnoha očistných kúr a vychlazené plody rozmač-
kané s tvarohem jsou vynikající nejen jako lehký dezert, ale 
i v domácí kosmetice skvěle osvěží unavenou pleť. Využití 
jahod v kuchyni je téměř nevyčerpatelné. My vám dnes při-
nášíme alespoň malou ochutnávku.
Nepečený jahodový dort 

250 g měkkého tvarohu, 200 g másla, 500 ml mléka, 1 a půl  
pudinkového prášku (50 g), 100 g moučkového cukru, 50 g 
cukru do pudinku, 2 balíčky piškotů, čerstvé jahody, šlehač-
ka na ozdobu.
 Z mléka, pudinkového prášku a cukru uvaříme pudink. 
Máslo s cukrem utřeme do pěny a přidáme po lžících tvaroh 
a vychladlý pudink. Vše vyšleháme na hladký krém. Do dor-
tové formy vložíme na dno vrstvu dětských piškotů, potřeme 
krémem a poklademe jahodami. Opět dáme vrstvu piškotů 
a přelijeme zbytkem krému. Povrch urovnáme a dáme na 24 
hodin do chladničky ztuhnout. Před podáváním ozdobíme 
šlehačkou.
Jahodový koláč s drobenkou
250 g měkkého tvarohu, 3 vejce, 200 g krupicového cukru, 
200 g tuku Hera, 1 prášek do pečiva, 1 vanilkový cukr, 300 g 
polohrubé mouky.
Drobenka: 100 g hrubé mouky, 100 g polohrubé mouky, 100 
g moučkového cukru, 100 g rozpuštěného másla.
Tvaroh, celá vejce, cukr a vanilkový cukr vyšleháme, přidáme 
rozpuštěný vlažný tuk a mouku smíchanou s práškem do pe-
čiva. Řidší těsto vlijeme na vymazaný a vysypaný plech,
poklademe čerstvými jahodami a posypeme drobenkou. Pe-
čeme při 180°C asi 35 minut do růžova.
Jahodový zákusek k vínu
100 g sýru Lučina, 2 až 3 lžíce šlehačky, slané krekry, tlučený 
pepř, jahody.
Sýr vidličkou rozetřeme a promícháme se šlehačkou. Ozdob-
ně jej nastříkáme na krekry, posypeme hrubě tlučeným pep-
řem a ozdobíme jahodami. Podáváme jako rychlý a pikantní 
zákusek k vínu.
 Dobrou chuť přejí studenti a žáci Střední školy hotelnictví a podni-
kání SČMSD, Hronov, s. r. o.
 Aktuální informace o přijímacím řízení naleznete také na 
www.hshronov.cz
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BROUMOVSKÉ  POVĚSTI
 V rámci školní výuky nacvičili žáci třetích tříd ZŠ Hradební 
vystoupení Broumovské pověsti. Co vytvořili, předvedli svým 
spolužákům z ostatních tříd a svým rodičům. Potom dostali 
nápad: pozvali do tělocvičny školy také Klub seniorů a děti 
z MŠ. Tak se v tělocvičně setkaly dvě různé generace. Děti, 
které se od září stanou žáky této školy, a senioři, kteří už ve 
škole hodně dlouho nebyli. Obě generace se skvěle bavily.
 Třeťáci nám předvedli příchod prvních osadníků do naší 
kotliny, jak vznikl náš městský znak i název našeho města. 
Zaujala nás pověst o stavbě dřevěného kostelíka U naší milé 
paní na hřbitově (dnes národní kulturní památka). Pokra-
čovali loupežnickými pověstmi O loupežníku Šmídovi a O 
Alžbětině vyhlídce (my známe jako Supí koš).
 Vystoupení bylo krásné, děti hrály s chutí ve vtipných kos-
týmech (co se asi spotřebovalo prostěradel!) a s překvapivý-
mi kulisami (co dala tělocvična).
 Pro nás, seniory, to byl pěkný zážitek. Obdivovali jsme malé 
herce, dověděli jsme se i něco nového. Velmi příjemné bylo, 

že s námi sledovaly 
vystoupení i děti ze 
školky s paní uči-
telkou Říhovou a 
Smejkalovou. Děti 
se chovaly skvěle, 
pověsti prožívaly.
  Děkujeme dětem 
z třetích tříd ZŠ 

Hradební a paní učitelce Aleně Miklošové a Miluši Schejba-
lové.                                                                    Libuše Vančurová

CO NÁS BAVÍ
 V pátek 15. května 2009  proběhla ve výstavní síni Staré 
radnice za přítomnosti zástupců města, rodičů a broumovské 
veřejnosti vernisáž již pátého ročníku výstavy „Co nás baví“.  
Výstavu pořádá občanské sdružení Rodiče olivětínským dě-
tem a Masarykova základní škola – budova v Olivětíně. 
 Kdo měl možnost v předchozích letech výstavu navští-
vit, ví že na ní 
představují své 
práce děti z oli-
větínské školy, 
které se sdružují 
ve dvou zájmo-
vých útvarech 
– Duhové dílně 
a keramickém 
kroužku. Děti 
mají možnost 
oba zájmové 
útvary navštěvovat po celý rok každý týden bezplatně. Mate-
riál k jejich práci je jim poskytován taktéž zcela zdarma, a to 
občanským sdružením. A že děti výtvarná seberealizace baví, 
je nejlépe vidět na jejich práci. 
 Přítomní byli příjemně překvapeni nejen velkým počtem 
výtvarných prací, neboť v letošním roce školu navštěvuje 
pouze 13 žáků, ale i množstvím nápadů na využití různých 
materiálů. Na výstavě jsou prezentovány i výtvory, které 
vznikly v rámci grantu získaného od Agentury pro rozvoj Brou-
movska, s níž občanské sdružení již několik let spolupracuje.
 V krátkém úvodním projevu zástupkyně občanského sdru-
žení PaedDr. Jarmila Nyklíčková seznámila přítomné s čin-
ností a významem práce sdružení pro děti ze sociokulturně 
znevýhodněného prostředí a poděkovala starostce města 

JUDr. Libuši Růčkové za podporu, kterou město sdružení 
dlouhodobě poskytuje.                                                          JN

Z činnosti ZUŠ Broumov
(duben – červen 2OO9)
•7. dubna proběhl na sále Staré radnice v 17 hodin veli-
konoční žákovský koncert. Publiku zahrály soubory (klari-
netový p. ředitele, žesťový p. uč. Přibyla), sólisté a zazpíval 
pěvecký sbor.
•7. dubna proběhla v Ústí nad Orlicí v Roškotově divadle 
krajská postupová přehlídka dětských skupin scénického 
tance. Do celostátní přehlídky, která se koná v Tylově diva-
dle v Kutné Hoře dne 22.5. – 25.5.,  postupuje choreografie 
p. uč. Ogriščenkové s názvem Asociace.
•18. dubna naši školu reprezentovaly tanečnice v Hradci 
Králové na taneční soutěži „Hradecká Odette“. Je to pres-
tižní celorepubliková soutěž. Krásné 5. místo z 21 sólistek 
získala Barbora Hovorková. V tanečním duettu získala Bar-
bora Hovorková spolu s Janou Kejzlarovou 4. místo. 
•25. dubna vystoupil sbor Stěnavan při mši v katolickém 
kostele v Hronově při příležitosti 40. narozenin místního 
faráře.
•30. dubna v 19 hodin zazpívala děvčata z pěveckého oddě-
lení na Dětském hřišti muzikálové a filmové melodie. Zazpí-
val i pěvecký sbor spolu s kapelou Mamuti s.r.o. 
•2. května se konala soutěž mažoretek v Chlumci nad Cid-
linou. 
•9. května v obci Křinice při příležitosti výročí hasičského 
sboru vystoupil dechový orchestr p. Přibyla a žákyně pěvec-
kého oddělení.
•9. května v místním klášterním muzeu zazpíval sbor Stě-
navan při příležitosti konání vernisáže k výstavě německých 
krojů.
•7. května proběhl malý koncert i v pobočce naší ZUŠ ve 
Vernéřovicích.
•14. května proběhl v sále ZUŠ tradiční koncert učitelů ke 
Dni matek.
•26. května proběhl v sále Střelnice ve 2 frekvencích závěreč-
ný koncert hudebního oboru pro místní ZŠ.

Připravujeme
•Výtvarný obor zahájí výstavu svých prací dne 2. 6. v 17 hodin 
v Galerii Sklep. 
•Na akci Vinum et cetera na Růžovém dvoře místního kláštera 
bude mít naše ZUŠ dne 6. 6. hodinové vystoupení. 
•Pobočka naší ZUŠ v Teplicích nad Metují pořádá koncert 9. 6. 
od 16 hodin v Kině. A pro ZŠ a MŠ Teplice bude koncert 10.6. 
od 10 hodin.
•Absolventský žákovský koncert proběhne dne 10.6. v 18 hodin 
v sále Staré radnice.
•11. 6. v divadle vystoupí ve 2 frekvencích pro ZŠ ( v 9 a 10. 30 
hodin) kapely p. uč. Machka a žákyně p. uč. Roškové. Pro veřej-
nost proběhne tento koncert dne 12. 6. v 18 hodin.
•Taneční koncert se koná dne 17. 6. v 9 a 10.30 hodin pro ZŠ 
v místním divadle. Pro veřejnost pak 19. 6. v 18 hodin.
•Dechový orchestr p. uč. Přibyla dostal pozvání zahrát na ná-
městí v polské Nové Rudě za účasti dechových orchestrů z růz-
ných měst dne 20. 5. 
•Den otevřených dveří proběhne dne 23. 6. od 14 do 16.30 
hod.. Představí se všechny obory ZUŠ.

Přijímací zkoušky do všech oborů ZUŠ se konají 
v týdnu od 1.6. do 5.6. 

Pak samozřejmě i během září.
Vedení ZUŠ
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broumovský 
    zpravodaj píšete nám

píšete nám píšete nám

Houbaři, nebo ochotníci?                                                                 
 Kdo dělá více pro veřejnost? Ochotníci, pěvecký sbor, 
speleologové? Houbaři? Těžko měřitelné, každý dělá něco. 
Smutné ovšem je, že na houbaře se tradičně při rozdělování 
peněz na granty a na příspěvky spolkům zapomíná. Z letoš-
ních požadovaných 15 tisíc na akce pro veřejnost dostali 
přiděleno 3 tisíce, spolek Mykologická organizace Broumov  
žádal také o 15 tisíc,  nedostal ani korunu. Proč? To skuteč-
ně nevím, to vědí jen členové komise, která rozdělení peněz 
navrhovala, a  rada města, která je poté přidělila. Máme nej-
větší počet houbařů na světě, místní organizace monituruje 
výskyt hub pro Český mykologické svaz, zdarma poskytuje 
mykologickou poradnu / ročně určí několik stovek vzorků/, 
zcela zadarmo organizuje přednášky pro žáky základních 
škol i pro studenty gymnázia, pořádá jarní a podzimní vý-
stavu hub, pomáhá čistit les a opravovat rozbité oplocenky. 
Koneckonců i v tomto zpravodaji vychází jako jediná / ne-
počítám-li BZ na cestách/ stálá rubrika Mykologické okén-
ko, která je velmi kladně hodnocena dokonce i nejlepšími 
českými mykology, např. ing. Jiřím Baierem. Dělají místní 
mykologové hodně, nebo málo? V čem je problém? V Polici 
nad Metují žádali o příspěvek 3 tisíce, rada města  přidělila 
velkoryse 5 tisíc. Inu, doma není každý prorokem.              

Milan Kulhánek  

Architektura v malebném kraji nejen od 
Dientzenhoferů

 Na 23. dubna 2009 připravilo neformální občanské sdru-
žení Krajiny Broumovska další z cyklu tří besed na téma 
Krajiny Broumovska. Projekt byl podpořen z grantových 
programů Agentury pro rozvoj Broumovska o.s. a Města 
Broumova. Přednášejícími byli zahradní architektka ing. 
Radmila Fingerová a student Fakulty architektury Českého 
vysokého učení technického, zapálený archivní badatel, prů-
vodce Josefovskou pevností Bc. Lukáš Hudák.
 Při dopolední besedě studenti gymnázia společně s před-
nášejícími probrali architekturu našeho kraje od jeho pr-
votního osídlení v pravěku až do doby výstavby barokních 
kostelů otcem a synem Dientzenhoferovými. Lukáš Hudák 
nezapřel svůj pedagogický talent, s dětmi diskutoval a při-
pravil pro ně i soutěžní otázku. Správnou odpověď věděl 
jako první Dominik Šikut, a tak za odměnu získal nevšední 
zážitek. Při návštěvě pevnosti Josefov v Jaroměři si bude moci 
v Ravelinu No. XIV. vystřelit z repliky historického kanónu. 
 Podvečerní beseda ve Výstavní síni Klášterní zahrady se nesla 
ve stejném duchu. Osídlení pravěku bylo vynecháno, o to více 
se Lukáš Hudák věnoval současnému vzhledu domů, statků 
a ostatních budov přímo v Broumově a v okolních vesnicích. 
Jeho nezaujatý pohled mladého začínajícího architekta se se-
tkal se souhlasem ale i s nevolí a vyvolal rozsáhlou diskusi. 
 Cíl projektu, kterým je zamyslet se nad Broumovskem jako 
místem, kde žijeme, pomocí nezaujatého pohledu lidí, kteří 
nám mají co říct a kteří mají k Broumovsku vztah, tím byl i 
tentokrát naplněn.                     Yvona Eliášová a Dáša Zbořilová

KE STAVU HLAVNÍ SILNICE
 V minulém čísle Zpravodaje (jakož i v Náchodském deníku 
21. 4.) Milan Kulhánek apeloval, aby se neprodleně zjednala 
náprava katastrofálního stavu hlavní silnice přes Pasa.
 Nelze s ním souhlasit v jedné věci: Píše, že silnice je fleko-
vána jako v 19. století. Myslí tím sice charakter vysprávek, 
kdy jednotlivé výmoly se tak nějak zaplácnou a jede, respek-
tive kodrcá se dál. Možná by se ale mnohý divil, jak vypa-
daly cesty na Broumovsku v 19. století. To bylo sice dlouhé, 
s poměry tu lepšími, tu horšími, ale pokud cesty (a následně 
i pokladny) nezbídačil průtah mnohatisícového vojska, jako 
například pruského roku 1866, byly sice nedlážděné, ale 
jako mlat. Pamětník samozřejmě nejsem, ale podle jistých 
indicií se zdá, že leckterá dnešní asfaltka by po cestách 19. 
století mohla jen závistivě pošilhávat.
 Jinak už s Milanem Kulhánkem ve všem souhlas. Dívá-
-li se on na stav silnice okem automobilisty kriticky ostře, 
pak já ze sedla kola ještě poněkud ostřeji. Čeká se snad na 
nějaký malér? Ti, kdo za stav vozovky odpovídají, by měli za 
trest denně, nejlépe v dopravní špičce, jezdit na kole po této 
jediné přístupové cestě do inzerovaného „broumovského 
cyklistického ráje“. Chtěl bych vidět ta hrůzou orosená čela 
a vypoulené oči, když by za svými zády, a nejlépe zároveň i 
z protisměru, slyšeli blížící se burácivý zvuk motoru – v úpl-
ně ideálním případě to vychází na díru deset centimetrů 
před cyklistovým předním kolem, přičemž na jeho úrovni 
se zároveň míjí kamion s autobusem. Nepřeji to nikomu, 
a to jsem cyklista poměrně otrlý. Vžívat se do kůže malého 
dítěte, nebo naopak důchodce raději ani nechci.
 Píše-li Milan Kulhánek o tom, jak plechoví miláčci na ta-
kovém tankodromu trpí, pak někteří majitelé s nimi patrně 
mají pramalý soucit – ženou je totiž, díra nedíra, pěkně 
svižně. Je to asi způsob, jak do děr nezapadat, nýbrž přes 
ně přeletět. K jisté omluvě automobilistů také nutno podo-
tknout, že když takového nešťastníka na kole předjíždějí, 
předpokládají, že se dle pravidel bude držet krajnice. On jim 
svým tělem zakrývá skutečnost, že krajnice je díra na díře a 
místy se zcela ztrácí. Oni nevidí do jeho hlavy, která usilovně 
pracuje nad rébusem, zda v momentu jejich předjíždění hu-
psnout do výmolu či se mu pokusit vyhnout. Řešení tohoto 
hlavolamu je prašť jak uhoď, obojí může skončit skutečným 
„hlavolamem“. Až k němu dojde, doufám, že jeho obětí 
nebudu já a budu zde pak moci napsat: No, neříkal jsem 
to! V pro mě méně šťastné variantě požaduji, aby mi toto 
vítězoslavné heslo nechala Správa a údržba silnic Králové-
hradeckého kraje na své náklady vytesat na hrob.
 Na Pasách se na poutači místní pobočky této instituce 
píše cosi o cestmistrovství – není to příliš provokativně silný 
eufemismus?                                                           Karel Franze

Silnice na Pasa v květnu roku 1945. Čtenáři tu 
možnost nemají, ale já ať si na monitoru zvětšuji 
co to dá, v tak špatném stavu jako dnes ji nena-
lézám, a to jak vidno dostávala tenkrát rovněž 
pěkně zabrat.
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název spolku rozpočet 
letos

žádost schváleno

o. s. Džas dureder 
dživipnaha (Jdeme dál 
životem)

29 500 Kč 20 000 Kč 10 000   

ČSŽ - ZO Broumov 46 000 Kč 12 000 Kč 6 000   

Senior Klub Broumovanka 16 000 Kč 7 000   

SDH Rožmitál 7 500 Kč 3 000   

EVROPA UNION  Broumov 156 500 Kč 15 000 Kč 10 000   

o. s. Sdružení zdravotně 
postižených

73 000 Kč 35 000 Kč 0   

ZKO Broumov 16 000 Kč 16 000 Kč 6 000   

Aeroklub Broumov 191 900 Kč 60 000 Kč 0   

Klub plastikových modelářů 30 100 Kč 15 000 Kč 5 000   

JUNÁK, svaz skautů a 
skautek ČR, stř. Br.

60 000 Kč 20 000 Kč 10 000   

JUNÁK, svaz skautů a 
skautek ČR, stř. Br. - letní 
tábor

104 025 Kč 10 000 Kč 5 000   

ZKO Broumov č. 428 16 000 Kč 8 000 Kč 3 000   

Mykologická organizace 
Broumov

15 000 Kč 0   

Česká speleologická 
společnost

40 000 Kč 20 000 Kč 7 000

Fotoklub Broumov 7 450 Kč 4 000   

WOKNO, spolek divadelníků 5 000 Kč 4 000   

SFK Opat 29 650 Kč 18 000 Kč 3 000   

SK Broumov /Cykloteam 
Broumov/

128 000 Kč 20 000 Kč 10 000   

Nadační fond Gymnázia v 
Broumově

167 000 Kč 20 000 Kč 10 000   

Rodiče olivětínským dětem, 
o. s.

30 000 Kč 25 000 Kč 10 000   

Pěvecký sbor Stěnavan 43 500 Kč 20 000 Kč 10 000   

Místní skupina Českého 
Červeného Kříže Rožmitál

15 500 Kč 15 500 Kč 8 000   

Athletic Club Broumov o.s. 4 000 Kč 3 000   

Music & Theatre S.G.Pitaš, 
o.s.

445 170 Kč 20 000 Kč 0   

Imodium 15 000 Kč 10 000   

Závislá kulturní společnost 
ZÁKUS

200 000 Kč 20 000 Kč 13 000   

SDH Broumov 16 000 Kč 6 000   

OS Notička          TO ZUŠ 
Broumov

360 000 Kč 45 000 Kč 15 000   

JUDO CLUB BROUMOV 63 500 Kč 30 000 Kč 16 000   

Šachový oddíl Slovan 
Broumov

38 750 Kč 9 500 Kč 4 000   

Farní sbor Českobratrské 
církve evangelické v 
Broumově

30 000 Kč 0   

Občanské sdružení 
Stromodění

15 000 Kč 0   

celkem 604 950 198 000 

Rozdělení příspěvků spolkům
BIKE Kostka 2009 – 9. ročník veřejného závodu horských kol 10 000   

Akce Mykologické organizace Broumov 3 000   

10. Dny poezie v Broumově 2009 (spoluúčast na projektu 
„Sousedská setkávání 2009“)

6 000   

Běh Emericha Ratha 5 000   

Běh Javořími horami 3 000   

Vznik a rozvoj kolektivu „mladých hasičů v Broumově“ 8 000   

Soutěž o pohár starostky města Broumova v požárním sportu 3 000   

Sportovní akce oddílu rekreačního sportu TJ Slovan Broumov 5 000   

Memoriál Jiřího Janečka a Petra Nováka 9. ročník 29.8.2009 4 500   

Gymplfest 4 000   

Soutěž v tanci absolventů tanečních 5 500   

Bigboš Křinice 2009 5 000   

„Putování Broumovskem”, 15. ročník 2 000   

Setkání s Volyňskými Čechy usazenými v Broumově 2 000   

Divadelní ochotnická činnost souboru WOKNO 0   

O pohár 17. listopadu - turnaj v minifotbalu 0   

Gymnaziální akademie 5 764   

XXXI. ročník “Memoriálu Slávky Streubelové” ve volejbale 
žákyň, dorostenek a žen, který se uskuteční dne 22. srpna 
2009 na Dětském hřišti v Broumově. (v případě nepříznivého 
počasí ve sporrtovní hale).

20 000   

Výstava fotografií “Broumovsko objektivem Jana Záliše” 5 000   

Veřejná mezinárodní soutěž v plastikovém modelářství 
(Memorial Kit Show)

5 000   

Vydávání Broumovských novin 10 000   

Sportem proti drogám - VII. ročník Mistrovství republiky 
ROMŮ v malé kopané

10 000   

Secvik základní ovladatelnosti z kynologie 3 000   

Oslava 650 let 1. písemné zmínky o Rožmitále 5 236   

Slavné vily Královéhradeckého kraje - výstava v Broumově 0   

Nohejbalový turnaj trojic “O putovní pohár osvobození” 4 000   

Šachový turnaj na počest osvobození v r. 1945 2 000   

Křeslo pro hosta - seriál diskuzních pořadů 7 000   

Společné zážitky 5 000   

Jak se létá ve větroních aneb Pilotem na zkoušku 6 000   

Besedy a výstava na téma Krajiny Broumovska 8 000   

Výstava Výroba, distribuce a význam Samizdatu do listopadu 
1989

8 000   

Netradiční dětský den 0   

Stromodění 2009 0   

Cestou - necestou 0   

Vystoupení TO ZUŠ na akcích ve městě Broumově - 
Broumovská pouť, Vinum et cetera a další

10 000   

Vánoční ladění ZŠ Hradební - 2. ročník 12 000   

Tóny v údolí Stěnavy 8 000   

celkem                                                                                  200 000

Rozdělení grantů

Více o grantech a příspěvcích 
spolkům naleznete na 

www.broumov-mesto.cz
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Mykologické okénko

        První nálezy - Poradna fun-
guje - Stálá výstavka + Výzva 
podnikatelům

 První nálezy
  Již na konci dubna se objevily hou-
by, na které obvykle čekáme mnohem déle. Pod sjezdovkou 
na Janovičkách kozáci /pan Vít/, v květnu první nálezy smr-
že /paní Rýdlová/, čirůvka májová /paní Horká/, hřib kovář 
/Fatkovi/ a také velmi četná opeňka měnlivá. Proslýchá se, 
že se objevují také první křemenáče.
Poradna funguje
 Mykologická organizace prosí nadšené houbaře, zda by 
mohli hlásit svoje nálezy na telefon 732 423 772. Manželé 
Fatkovi případně přijedou na místo a provedou dokumen-
taci pro Český mykologický svaz.
Stálá výstavka + Výzva podnikatelům
 Od května funguje stálá výstavka hub v lékárně v Polici 
nad Metují. Broumovští mykologové by se chtěli touto for-
mou obrátit na broumovské podnikatele sídlící na náměstí, 
zda by nebylo možné v jejich prodejně /jedná se o parapet 
vně místnosti/ mít stálou expozici hub také v Broumově. 
Mykologové by dodali v průměru 150 druhů hub, které by 
se obměňovaly třikrát týdně. V případě nabídky volejte na 
číslo uvedené výše.

 Na fotografii  -  První nálezy hřiba kováře - manželé Fatkovi.
                                           Připravil Milan Kulhánek 

Okénko broumovských žen
Informace o akcích, které se konaly nebo se budou konat 

pro ženy a veřejnost v našem městě.
KVĚTEN 2009 JE ZA NÁMI

• V pátek 1. května jsme již tradičně slavnostně zahájily 
kulturní sezónu v klášterní Zahradě* v Broumově, kde 
jsme připravily občerstvení na vernisáž fotografií Jana Záliše 
a pomohly s organizací.

• V sobotu 2. května jsme byly na zájezdě v Polsku – Fes-
tival květin, zámek Ksiaz (Walbrzych). Zájezd i počasí se 
vydařilo, báječně jsme si to užily!

CO PŘIPRAVUJEME NA MĚSÍC ČERVEN 2009

• V pondělí 15. června  2009 v 16 hodin, 
kongresový sál hotelu Praha Broumov

Výbor ČSŽ Broumov zve širokou broumovskou veřejnost
na svoji další akci 

Křeslo pro hosta
Povídat si budeme s generálním 

ředitelem a.s. VEBA    

Ing. Josefem Novákem   
o všem možném i nemožném 

co Vás zajímá.

• V sobotu 27. 6. 2009 nás najdete na Broumovské pouti.
Letos budeme mít dva stánky. 

 Na Mírovém náměstí zahájíme v 8 hodin prodej tradič-
ních pouťových koláčů a jiných dobrot.

 Na Kostelním náměstí budeme zajišťovat od 13:00 hodin 
společně s polskými ženami prodej občerstvení a aktuálních 
propagačních materiálů z Infocentra Broumov a Nowe 
Rudy. Prodej bude doplněn dalším zajímavým materiálem.

 Srdečně Vás zveme!

 Bližší informace o pořádaných akcích získáte v prodejně EDA 
Broumov (na Mírovém náměstí).
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Městská knihovna v Broumově 
Vás zve na setkání

SE SPISOVATELKOU BARBAROU 
NESVADBOVOU

- Autorské čtení 
- Beseda s autorkou
- Prodej knih

Městská knihovna v Broumově 
sobota 20. června 2009, začátek bude upřesněn 

Zahrada* 09 na Broumovsku
 Letošní prvomájový den byl pro Zahradu* slavnostním 
dnem otevření již 3. kulturní sezony. Skutečně uplynuly již 
3 roky, kdy jsme trochu s ostychem, zato s velkým napě-
tím očekávali, jak veřejnost Zahradu* přijme. A o tom, že 
se Zahradě* dnes daří, svědčí návštěvnost. I na letošním 
„otevření“. Jistě bylo jednou z příčin i sluníčko, avšak lidé 
z obcí Broumovska si nacházejí cestu do Zahrady*, i když 
není zrovna krásně, vždy však, když se tam něco děje. A není 
toho málo. Když přehlédneme kulturní program Zahrady* 
pro tuto sezonu, vidíme, že se zase máme nač těšit a každý si 
tu najdeme něco, co ho osloví, co přinese radost, pocit štěs-
tí. A možná přispěje i k tomu, že bude na světě zase o trochu 
líp a více dobrých lidí. Protože Zahrada* má tu kouzelnou 
moc nás činit lepšími.
 Takže zahájení se neobyčejně vydařilo. Na dětské před-
stavení museli pořadatelé narychlo nosit lavičky navíc, na 
vernisáž fotografií Jana Záliše se čekalo na prohlídku venku. 
Příjemnou muziku na téměř dvouhodinovém koncertu ka-
pely „Annabase“ poslouchali lidé pod dubem na lavičkách i 
sedíce v trávě. Vrchol – krásný, úchvatný koncert Stamicova 
kvarteta, hudebního patrona Zahrady*, v klášterním kostele 
byl velmi slušně navštíven. Příjemná byla i přítomnost dam 
z Českého svazu žen v Broumově při zahájení a na vernisáži 
výstavy fotografií.
 Při zahájení 3. ročníku „Zahrady* kulturní“ mohla paní 
starostka Libuše Růčková a pan Jan Školník z APRB po prav-
dě konstatovat, že i když konečný cíl, rekonstrukce a obnova 
prostorů, je ještě daleko, veřejnost Zahradu* přijala a třeba 
za úroveň i obsah kulturních programů v Zahradě* můžeme 
být vděčni. I proto, že podobně jako Zahrada* mají vlastní 
tvář, která se Zahradou výjimečně souzní. Přitom prostor pro 
realizaci různých skupin, spolků i jednotlivců je v Zahradě* 
skutečně široký. Tvůrci programu citlivě a s vkusem respektují 
ducha Zahrady*, který ji po staletí opatroval a chránil. I když 
by třeba někdo žánr, obsah, zaměření volil jinak.
 Tak už to však je. Na počátku je obrovský, neohraničený 
prostor, svoboda volby skoro bezmezná. A konkrétně ve vy-
užití Zahrady* jsme měli opravdu šanci všichni. Od vyčištění 
od nepatřičných dřevin, náletových a letitých houštin v roce 
2001 péčí tehdejšího vedení města, jmenovitě osobní zain-
teresovaností starosty pan Streubla, byla Zahrada* klášter-
ní dalších skoro 6 let zavřená na zámek. A stejně jako celé 
lidské věky od války i dál jsme všichni chodili kolem a vůbec 
nás nenapadlo a pokud možná napadlo, nic jsme k jejímu 
oživení neudělali.
 Dnešní situace v Zahradě*, ale i v několika dalších oblas-
tech, nám přijde samozřejmá. Však před třemi nebo čtyřmi 
lety tu bylo jen pár lidí, kteří se rozhodli začít situaci měnit, 
a to s pomocí  zástupců církve, městského zastupitelstva a 
sponzorů. Měli jasnou vizi, promyšlený záměr k jejímu usku-
tečnění, a proto dokázali tehdejší vedení kláštera i města 
přesvědčit.
 A podařilo se.
 Pokud dnes má někdo pocit, že sponzoři, město, ve-
řejnost není nakloněno jemu a fandí něčemu či někomu 
jinému, nechť se zamyslí nad sebou a svojí promrhanou 
hřivnou. Dostali jsme ji od vyhnaných původních obyvatel 
kláštera všichni. Využil ji, jako v biblickém příběhu, jeden.

 Přejme APRB a všem jeho příznivcům, starostce, vedení 
města i sami sobě úspěch Zahrady*. Je to skvost, který 
zvyšuje bohatství našeho regionu, zdaleka nejen kulturní. A 
když se nám podaří spojit síly, sesbírat prostředky (čím jste 
už přispěli?), budou blednout závistí i pražské zahrady. Pro-
tože Duch naší Zahrady*, u kláštera v Broumově, je genius 
loci, který nám může dávat. Z něho můžeme čerpat sílu pro 
své životy, pro nápravu svých trápení.
 Není to však jenom Zahrada*, co se za posledních několik 
let podařilo ve spolupráci občanského sdružení „Agentura 
pro rozvoj Broumovska“, města Broumov, Podnikatelského 
klubu, několika přátel a díky významné pomoci sponzorů 
rozběhnout, uskutečnit.
 Vezmeme-li do ruky Výroční zprávu občanského sdružení 
APRB, můžeme mezi jejími aktivitami v roce 2008 vidět mno-
ho z těch, které jsme mohli v minulosti navštívit nebo se jich 
zúčastnit. Regionální internetové stránky, Kultura pro Brou-
mov a Zahrada* kulturní, rekonstrukce Zahrady*, Klášterní 
gymnázium-kreslírna (kde vznikl komorní koncertní sál), vy-
dání Stolního kalendáře, otevření turistické sezony Vinum et 
cetera, publikace Paměť Broumovska, program „Máme rádi 
Broumovsko“ na podporu aktivit dìtí a mládeže v našem re-
gionu. V letošním roce se k uvedeným aktivitám opìt pøiøadí  
již 4. roèník hudebního festivalu „Za poklady Broumovska“,  
jehož úroveò, zamìøení a organizaci APRB od loòského roku 
urèuje. Jak napovídá dosud jen prozatímní program letošího 
festivalu (tøeba zahajovací koncert provede Štepán Rak), za 
výbìr špièkových interpretù a jejich repertoáru by se nemusely 
stydìt ani zavedené hudební  festivaly.
 Když ke všemu tomu krásnému a příjemnému, co pro nás 
APRB někdy ve spolupráci s městem Broumov připravuje, 
přiřadíme ještě kouzelnou proměnu našeho města v prů-
běhu posledních let, musíme říct, že Broumovsko je velmi 
dobré a moc krásné místo k bytí. A jestli se nám něco nelí-
bí, určitě stojí za to, podobně jako dnešní tvůrci Zahrady* 
kdysi, vyhrnout si rukávy a začít to měnit. Když budeme mít 
velmi silnou vizi a pevné odhodlání, i nám se to podaří. Je 
krásné žít, když člověk může řídit svoje bytí.
 Závěrem si jen dovolím „zopakovat“ to, co ve svých krát-
kých projevech naše paní starostka Libuše Růčková ani pan 
Jan Školník z APRB při otevření Zahrady* naplno neřekli. 
Možná z obavy to zakřiknout či někoho z titulu svých pozic 
neurazit či nepopudit: Zahrada* vzkvétá (a za tu hvězdičku 
jsme si za ty tři roky už každý dosadili svůj přívlastek). A 
vedle Zahrady* i naše město, vesnice, celé Broumovsko. 
Práce skvělých lidí přináší radost, zábavu, potěšení, krásu. A 
celému Broumovsku poznenáhlu, aniž si to my tady uvědo-
mujeme, věhlas a slávu daleko za našimi humny. Sponzoři 
Zahrady* i ostatních aktivit APRB mohou být spokojeni.
 Přejme sobě a všem, kdo přijdou z širokého kraje i ze za-
hraničí, aby se jim u nás líbilo a cítili se tu jako doma. Vždyť 
jim dnes máme hodně co nabídnout, když sem přijedou tře-
ba jen jako turisté nebo natrvalo za kvalifikovanou prací. 

Jindřich Horkel
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Tipy Městské knihovny
(Tucet knižních novinek)
Marie Stryjová: Pokojík
Existenciální novela s výraznými autobio-
grafickými prvky, v níž autorka vypráví o 
mladé ženě, která ukončila studia a marně 
hledá bydlení v Praze.
Hynek Martinec: Paintings 1999 – 2008

Katalog děl malíře (nar. 1980 v Broumově, vyrůstal v Ma-
chově), který proslul svými hyperrealistickými obrazy. (Půj-
čuje se pouze v knihovně. )
Petr Šabach: Škoda lásky – Quodlibet
Vtipné i smutné povídky o mladých rockových skupinách ze 
60.a 70. let, které často zanikly dříve, než si stačily veřejně 
zahrát. 
Miroslav Podhorský: Směr Aljaška
Cestopis o severní Kanadě a Aljašce. Jeho autor bude o 
svých cestách vyprávět 12. června v naší knihovně. 
Tom R. Smith: Dítě číslo 44
Napínavý román o sovětském bezpečnostním agentovi, 
který na nátlak zatají fakta o nálezu mrtvého dítěte. Poté, 
co objeví další vraždy dětí, riskuje život a po vrahovi pátrá 
na vlastní pěst. 
Bernard Schlink: Předčítač
Příběh osudového milostného vztahu hrdiny ke starší ženě, 
poutavě zpracovává téma německé viny za zločiny druhé 
světové války. 
Kathy Lette: Silikonové blues – Plastické lásky jedné krásky
Optimistický román o čtyřicátnici v pesimistické situaci. 
Marie Hermansonová: Ta, která se dívá
Úspěšná majitelka firmy si vyjde do čtvrti, kde nikdy předtím 
nebyla. Místo ji přitahuje natolik, že zde začne žít s totož-
ností pomocnice v domácnosti. Tajemství však skrývá i život 
jejího zaměstnavatele. 
Jáchym Topol: Chladnou zemí
V příběhu se prolíná realita s fantazií a současnost s mi-
nulostí. Děj se odehrává v Terezíně a jeho hrdinou je zcela 
nevojenský syn zdejšího majora. 
Tos přehnal, miláčku... 
Povídky současných českých autorů o manželských a mi-

leneckých vztazích, poznamenaných 
konflikty, nevěrou, zlozvyky, stereotypy 
i pouhým mlčením. 
Twan Eng Tan: Dar deště
Příběh zvláštního přátelství anglického 
mladíka a japonského diplomata se 
odehrává v době v době japonské oku-
pace Malajsie. 
Katie Ffrodeová: Cesta za láskou
Román o dvou ženách, které se na 
útěku před svým okolím přestěhují na 
loď na Temži. I tam jim však do života 
vstoupí muži. 
 Knihovna je otevřena pondělí 
– čtvrtek od 8 do 17 hodin (v úterý 
až do 18 hodin), v sobotu od 8.30 do 
10.30. Dětské oddělení: pondělí stře-
da, pátek od 12.30 do 15.30 (ve středu 
až do 16.30).  Tel. 491 523 719, e-mail: 
pujcovna@broumov.net. Internetový 
katalog: www.broumov.net/knihovna . 

Městská knihovna v Broumově 
Vás zve na setkání

s cestovatelem Miroslavem Podhorským
- vyprávění o cestách na Aljašku a do Severní Kanady

- projekce filmových ukázek
- vernisáž výstavy fotografií v čítárně

- prodej autorových knih
 Miroslav Podhorský (1945) odešel po studiu ČVUT z Čes-
koslovenska. Působil na univerzitách v Bochumi (SRN) a 
v Lexintonu (USA). Pracuje v oboru energetických zařízení 
pro elektrárny. Pravidelně navštěvuje oblast „zlatého ame-
rického severu“, kam podnikl na tři desítky cest, o nichž na-
psal několik knih a připravuje fotografickou publikaci. Jeho 
manželka pochází z Broumova. 

Městská knihovna
pátek 12. června 2009 v 19 hodin

Festival Broumovská kytara v nové etapě
 V novém prostředí, s novou dramaturgií a již po třinác-
té se 20. června uskuteční festival Broumovská kytara ve 
východočeském Broumově. Pořadatelé akci přesunuli do 
areálu Dětského hřiště, který je přímo ve městě. Dosud se 
konala na dvoře pivovaru Broumov – Olivětín.
 Festival je tradičně soutěžní, o ceny a účast na festivalu 
Rock for People 2009 v Hradci Králové bude usilovat osm 
skupin, které vybrala odborná porota z necelých sedmdesá-
ti nahrávek, jež na adresu festivalu dorazily. 
 Postupně vystoupí kapely Street 69, Live And Steel, Dy-
mytry, Goodfellas, Enter, Neosound, Petr Henych a G-bod 
a Evelynne. Po nich se představí hosté Broumovské kytary, 
skupiny Volant, Fast Food Orchestra, Cocotte Minute a He-
ebie Jeebies. 
 K hlavnímu pódiu se letos poprvé v historii festivalu při-
pojí dění na vedlejší scéně, jejíž program se ponese v duchu 
hip-hopu a drum’n’bassu. 
 Broumovská kytara se uskuteční v sobotu 20. června 
2009 od 13 hodin. Více informací včetně kompletního har-
monogramu na www.broumovskakytara.cz
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Program fotbalového oddílu 
Slovan Broumov - jaro 2009

broumovský 
    zpravodaj sport

sport sport
sport

Krajský přebor - muži

Ne 7.6.09 17:00  Broumov  Lhota p.L.

Ne 14.6.09 10:15  Olympia Hr.  Broumov

Ne 21.6.09 17:00  Broumov  Trutnov

Krajský přebor mladšího a staršího dorostu

ml. st.

So 6.6.09 10:00 12:00  Broumov  Slávie HK

So 13.6.09 14:45 17:00  Týniště n.O.  Broumov

So 20.6.09 10:00 12:00  Broumov  Trutnov

Krajský přebor starších a mladších žáků

st. ml.

So 6.6.09 09:30 11:15  Hořice v P.  Broumov

So 13.6.09 09:30 11:15  Broumov  Úpa A 
Trutnov

Ne 21.6.09 09:30 11:15  Olympia Hr. 
„B“

 Broumov

Město Broumov nabízí k odprodeji:
Speciální automobil – nosič kontejnerů značky TATRA 

148 TK-KZ-P-82
Datum výroby: 19. srpna 1977
Stav počítadla km:  cca 3500

Barva:  zelená
Nejnižší podací cena: 38 300 Kč

Preferovány budou nejvyšší nabídky
Prohlídka vozidel bude umožněna v pondělí  15. 6. 2009 
od13 hod.do 17 hod. v areálu Technických služeb města 

Broumova, Smetanova 178

  Prosíme případné zájemce, aby své nabídky podali  
osobně v pondělí dne 22. 6. 2009 v 9 hodin v zalepené 
obálce v zasedací místnosti RM 1. poschodí, č. dveří 230 
Městského úřadu v Broumově, budova I. V  9.15 hodin 
budou  obálky s nabídkami veřejně otevřeny. (další infor-
mace nebo dotazy – TsmB  491 521 206 nebo Ing. Vlček 
Josef  725 778  959)

K automobilu je možné přikoupit starší kontejnery 
v ceně 10 000 až 13 000 Kč/ks.   

Prodám zahradu s chatkou. 
Cena dohodou. 

Informace na tel.: 605 183 605 
nebo 491 521 139


